

# Σαράντα χρόνια από το θάνατο του Τέλλου Αγρα Μιά άδεσποτη σφαιρασκοτώνει την ποίηση

Κώστα Κλειδή  
«Μέ τη λάμψη στα μάτια»

Ο τίτλος δεν είναι πρωτότυπος αλλά το θίβλιο είναι σημαντικό καθώς έρχεται να πλουτίσει την (γιατί ως τώρα) πεζογραφία γύρω από τον Μακεδονικό Αγώνα. Ο συγγραφέας συγκέντρωσε πλούσιο υλικό - από κείμενα και άδηλα - και δίνει ένα εκτεταμένο πεζογράφημα (περίπου 600 σελίδων) πάνω σε πρόσωπα και γεγονότα της ελληνικής ιστορίας στον βορειοελλαδικό χώρο, καλύπτοντας μία δεκαετία από το 1897 μέχρι το 1912. Εται οι συγγραφείς από τη μία μεριά μας δίνει ένα ιστόγραμμα με βασικά πρόσωπα γνωστούς Μακεδονομάχους και, παράλληλα την αγωνιστική πορεία του Στυλιανού Κλειδή. Περιτό να υπογραμμισθεί πόσο σημαντικό γεγονός είναι η συγγραφή και η έκδοση του θίβλιου αυτού, για μία περίοδο της νεοελληνικής ιστορίας που δεν τραφερότερη, όσο έπρεπε, την πεζογραφία μας (Εκδόσεις «Ηριδανός»).

Γκράουτο Μάρξ «Κροβάτια»

Γνωστός στους παλιότερους φίλους του κινηματογράφου (ώρα και σε νεώτερος, χάρη στην τηλεόραση) ο Γκράουτο Μάρξ, ο «δουλοφάρμακ» από το τρίο των αδελφών Μάρξ, δίνει ένα πανεύσιν κείμενο με δικό του πρόλογο. Για τους τρεις κομωκούς ή ακαδημαϊκή παιδεία δεν είχε νόημα και οι σχολιαστικές εργασίες ήταν άχρηστες, μια και είχαν τον δικό τους τρόπο συμπεριφοράς, επικοινωνίας και ζωής. Το κείμενο έχει μεταφράσει η Άλβα Τριαντοφύλου, ενώ η γενικότερη επίμελεια του θίβλιου και οι συγκεντρωμένες φωτογραφίες ορίσαν κ.λ.π. που ήνηκε στον Λεωνίδα Χρηστάκη (Εκδόσεις Μπαρμπουνάκη).

Η πολιτεία, καταχρισμένη, φεύγει, διαλύεται, ξεθαίνει. Στα θράσιν αυτό τό νοτερό, είν' όλα άχλι κι όλα νερό. Μές στο νερό πως τρεμοσβύνει, μια κατακίτρινη σελήνη, κι αυτά τό δέντρα στη σειρά κι οι εκκλησίες μές στα νερά...

Μουσικός έρμηνευτής της αϊθέρας μελαγχολίας των αντικείμενων, των παλιών δρόμων, των αθηναϊκών σπιτιών τό παρελθόντος και, μιάς αδεράπειτης ευγενικής νοσταλγίας για ό,τι περνά, για ό,τι δεν γνώρισε, έδωσε ένα πλήθος ποιήματα δεμένα σε επίτηδες χρητισμένα και έξυπνη λογοτεχνική έκφραση, που άποτελεί με δικό της μικρό της παιχνίδιωμα και τό προσωπικό λυρικό ύφος του Αγρα.

Ρεϊνάλδο Αρένας, «Ο Ξεστίνος πριν την αυγή»

Κουβανός ο συγγραφέας, μάς δίνει ένα μυθιστόρημα που μάδα για τη μοναξιά, για την αδωθίτια, τη σκληρότητα, τό όνειρο, τη φυγή και την απελίαία των ανεκλήρωτων επιθυμιών. Ο «Ξεστίνος πριν την αυγή» όνειρεύεται η ψηλαφεί τό όνειρο και προσπαθεί νό βρει την κοσμική του ταυτότητα. Εται θά μπορούσε να πε κανείς πως ό Αρένας πετυχαίνει στο θίβλιο του μία συγκρούση της μυθικής ήμης και της συγκριμένης πραγματικότητας. Τά θίβλιο έχει μεταφράσει η Χρύσα Τσαλικίδου. (Εκδόσεις «Εξάντας»).

Β.Σ. Νάτσου, «Ο κ. Στόουν και οι σύντροφοι των ιπποτών»

Ενα μυθιστόρημα τό ινδική καταγωγή συγγραφέα που άφηναίτη την ιστορία του κυρίου Στόουν, Αιγους μήνες πριν ανατιόθεση από την εταιρία όπου εργόζεται αν

## Οι τελευταίες ημέρες του λεπταίσθητου ποιητή μας

ομό» και τόν έριξαν σ' ένα θάλαμο τρίτης θέσης. Στην άρχη δεν ήθελε νά έξρουνο ποιός είναι, δέν έκανε τίποτε (σάν τιμηματόρης δημόσιας υπηρεσίας) για νά μεταφερθεί σε κάποια καλύτερο θάλαμο. Αργότερα άρχισε νά άντιπρά αλλά οι συνθήκες έκεινων των ημερών ήταν άσχημες. Ο ίδιος σ' ένα γράμμα που έστειλε στην μητέρα του στις 19 Οκτωβρίου έγραφε άνόμεσα σε άλλα:

«Πρέπει νά έξερεις ότι ολόκληρον τό σθηθικό και τό καλύτερον προσωπικό του «Ευαγγελισμού» (άδελφές, τραυματιοφορείς, άποθήκιοι, λογισάι, κουρείς, μάγειροι, αλλά και άρκετοί κατώτεροι γιατροί) είναι οργανωμένοι κομμουνισάι, άποτελούντες ύπολογισιμόν δύναμιν του κομμουνιστικού κόμματος Αθηνών και έχοντες την ένοχλην νά μίν λείπουν από καμμία επίδειξιν κομματικής δυνάμεως. Λοιπόν, οσός εις τάς Αθήνας γίνονται παρελάσεις, ό «Ευαγγελισμός» έγκαταλείπεται, από τάς 7 τό πρωί, μέχρι τίς 12 τό μεσημέρι. Εννοείται ότι και τό άπόγευμα δέν ύπάρχει άρεσι διά τίποτε. Από τάς 8 ήμέρας πού συμπληρώσω σήμερα, οι 4 έπίησαν κατ' αυτόν τόν τρόπον χαμένως.»

Τελικά τό μετέφραρον σ' ένα καλύτερο δωμάτιο, τό έκαναν ακτινογραφία και τό έναλξαν την σφαιρα από τό πόδι. Ολον αυτόν τόν καιρό τό παρασκεύαζον μία γυναίκα με την όποια είχε συνδεθεί έρωτικά, μία χήρα με δύο παιδιά, πού δέν έφυγε από κοντά του, ούτε νύχτα ούτε μέρα.

Τό άνεπανόρθωτο

Στό μεταδύ όμω φαίνεται ότι η παραμονή του είχε πάρει άσχημη τροπή. Σίγουρα έφταίαν οι συνθήκες πού έπικρατούσαν έκεινες τις ταργαμένες ήμέρες. Η ούρια είχε άρχισι νά άνεβαίνει, ό έξαντιόρησος, στην γωνία των όδων Αγρα Μελετίου και Πατριών έπνεσε έπάνω ό ποιητής. Μοζι με άλλους περιμενε κρυμμένους σε κάποια είσοδο πολυκατοικίας νό κπόδοι τό κακό. Κάποια στιγμή έκνευρίστηκε και άπόφασισε νά περάσει άπέναντι. Και έκει έπάνω μία σφαιρα τόν βρήκε στον όστράγγλο. Τό άλλο πρωί ό Γεωργιάς έκνευρίστηκε την Αθηνά

φράση: «Μίσος για τη ζωή, για τις φρικώδεις δυνατότητες της». Ο Μήτσος Λυγίος, ά σκηνοθέτης και συγγραφέας, τόν είχε δει λίγες μέρες πριν πεθάνει και γράφει τό έξης σχετικό:

«Έίχε πέσει σ' έπιθανάτιό ρόχο την ώρα πού έφτασα στον «Ευαγγελισμό» και μήκη τό θάλαμό του. Ένας θάλαμος μικρός, με δύο κρεβάτια. Στάθηκε μπροστά τό κρεβάτι του και τόν κοιτούσα. Έίχε σκεπασμέν τό πρόσωπό του με τό κίτρινοσκεπάσμα. Δέν τόν μίλησα. Δέν έ-



Ο Τέλλος Αγρας, σε σχέδιο.

ρω για ποιούς λόγους έσοκέπασε τό πρόσωπό του κι άρχισι νό μ' έξετάζει με τό μάτι. Ηταν πολύ θαμνά τό μάτι του και ύπό. Δέν άργησε νά μ' άναγνωρίσει και σ' αίγιο ειπε: «Α, εσύ 'σαι; Ηρθες». Έκανε ένα μικρό μορφομαζι και συνέχισε με δύσκολία: «Δέν σ' τόν λέγα ότι είμαι άτυχος;» Έκανε όκωμο μία μικρή πούση και με μία αδιόρατη κίνησή του χερσιό δειχόντας μου ψθίριος: «Θά έξαναϊδωθώμε έκει πάλιν». Σκέπασε πάλι με κάπο τό πρόσωπό του και σ' αίγιο έπνεσε άνά τό ρόχο.

Στην Αθηνά Ταραούλη, πού κείκιν τόν είχε έπισκεφθεί στο νοσοκομείο, τον επροέβλεπε και την ώρα του θανάτου του. Διηγίταν η Ταραούλη:

ποιες άόρατες για μάς μορφές, έλεγε: «Μά γιατί θιάζετε τόσο; Σας είπα πως θάρωω, θάρωω άκριώς στις τέσσερις.»

Ο Τέλλος Αγρας πέθανε άκριώς στις τέσσερις τό πρωί, την Κυριακή 12 Νοεμβρίου.

Και η συνέχεια

Ο Κώστας Στεργιάπουλος, στο θίβλιο του «Ο Τέλλος Αγρας και τό πνεύμα της παρακμής», όπ' όπου έχουμε πάρει τά πιο πολλά από τά παραπάνω στοιχεία, γράφει πως ό θάνατος του ποιητή έγινε ό λίγους γνωστός, μία και η κατάσταση ήταν άναμάλη. Εται Αίγιο πήγαν στην κηδεία και τους έπικράδους εκφώνησε ό Στέφανος Αλέξανδρος ή Κεαρέτη Δίπλα - Μολάδωμο. Ο τότε πρωθυπουργός, ό Γεώργιος Παπανδρέου, ένδιαφερόθηκε και έδωσε έντολή στον ήπιαρχο Αθηνών Σκληρό νά παραχωρήσει στον Αγρα δικό του τάφος. Γράφει ό Αγγέλογλου για την κηδεία:

«Μέσα στην εκκλησία του νεκροταφείου είχαν μαζευτεί όλιγους κάμοος, και τόν Αγρα τόν είχαν σπάσει καταμασις, άνόμεσα σ' ένα πλήθος λαούδες με πρσάνοδο. Έψηλων κάμω δαρυστήματα εκεί, από συνήθεια, σά νό θιάζονταν νά τελειώσουν μία κηδεία πού είχε άρχισι από προχτές. Υάτερα έβηκαν ένα-ένα κύριες της περιστάσεως και άπήγγειλαν ποιήματα και ό Αγρας φαντόζομαι πώσο θά άδημονούσε νό έτελείωνε όλη αυτή η παράστασις πού τόσο τόν έταπεινασε. Οσαν μάλιστα νό εκτύχησε με τό δάχτυλό τό σκεπάσο τό φερότρον του τρεις φορές, δηλαδή έμπερδός, κάνετε γρήγορα και άφήστε με έπιτέλοσ στην ησυχία μου.»

Βέβαια, δέν τόν άφησαν ό ήσυχία. Πάνω στό τρία χρόνια, πού είχε αλλάξει η κυβέρνηση και ό δήμαρχος, ό άδελάφης του Αγρα ύποκρέωθηκε ν' αδειάσει τόν τάφο και νά μεταφέρει τό όστά του στο ύστεροφυλάσιο, όπου, λέγεται, εξακολούθησε νά θριοκονάσσι σ' ένα κασονάκι.

Τό έργο του

Ο Τέλλος Αγρας, στο περίπου 25 χρόνια της λογοτεχνικής του ζωής, τύπωσε τά έξης θίβλια: Ζάν Μορέας «Στρατός» μεταφράσεις 1930. «Ο



Πικνοί καινοί έχουν κρύψει τό βρετανικό στούντιο. Οι ζημιές είναι πάντα βαρές.

## Παρά τά μέτρα άσφαλείας Οταν ή πυρκαγιά καταστρέφει μεγάλα στούντιο

### Ο σημερινός κινηματογράφος άπαιτεί νέες έγκαταστάσεις

Η πυρκαγιά πού κατέστρεψε όλο τό πλατό πού γυρίζονταν, ουνήθως, οι ταινίες του Τζέημς Μπόντ, στό στούντιο «Πίν-γουντ», άποτελεσε μεγάλη καταστροφή για την βρετανική βιομηχανία κινηματογράφου. Αλλά έλπίζεται ότι τό πλατό θά έπισκευαστεί ή θά έξαχτιστεί σύντομα, δηλαδή μέχρι τέλους του έτους, και θά τεθεί πάλι σε λειτουργία.

Η φωτιά και οι καταστροφικές συνέπειες της είναι μία από τις μεγαλύτερες συμφορές πού άντιμετωπίζουν οι κινηματογραφικές εταιρίες. Και, παρά τό γεγονός ότι υπάρχουν ουσίγορη κανονισμοί και μέτρα άσφαλείας για νά προστατευτούν οι κινηματογραφικές εγκαταστάσεις, δέν λείπουν οι πυρκαγιές από τό στούντιο, τουλάχιστον κατά διαστήματα.

Τόν παραμονή χρόνο πήραν φωτιά κτίρια της «Παρομόντι» και άπειλήθηκε η παραγωγή της ταινίας «Στάρτρεκ - άναζητώντας τόν Σπύκ». Όπως άνηγαίται αυτότης μάρτυρας, ένας ήθεοιάσις πού έπαζε στό έργο, χρεάστηκε, εκτός από τούς πυροσβέστες, νά άγωνιστουν και οι ίδιοι ήθεοιάσις για νά περιοριστεί τό κακό. Και τό κακό ήταν πως τό σιγινάκι, εκτός από τό άλλα όπλα, άποτελούνταν και από ψυφειργκλας και κόλλο και πάς, εκτός από τις φλόγες, ένας κίνδυνος για τούς άνθρώπους ήταν και ό δηλητηρώδεις αναθυμιάσεις. Παρόλα αυτά, άγωνίστηκαν για νά ώσασουν, ό,τι μπορούσε νά σωθεί από τις άδιόφογες φλόγες.

### Κι άλλες πυρκαγιές

Στά 1979, μία πολύ σοβαρή πυρκαγιά έξοπασε στό στούντιο Ελατρι, κατά της διάκριση του γυρισματος του φιλμ του Στάνλεϋ Κιούμπρικ «Η λάμψη». Ενα τεράστιο πλατό, όπου είχε κτισθεί τό λώπιμ ενός πολυτελους ξενοδοχείου με μία τεράστια σκάλα, πήρε φωτιά, ενώ ό Κιούμπρικ και οι συνεργάτες του γυρίζαν άλλες σκηνές σε άλλο πλατό. Η πυρκαγιά άρχισε τό άπόγευμα και σε λίγο κατέρρασε οι τοίχοι και ή άσροη. Εται τό τμήμα έκλεινο τό στούντιο έμνευ άχρησιμοποίητο για ένα χρόνο. Στη θέση του κτισθηκε ένα καινούργιο, καλύτερο και σύγχρονο πλατό.

7/11/84 x

γυρίων άλλες σκηνές σε άλλο πλαίσιο. Η πυρκαγιά αρχίζει το βιομηχανικό το στούντιο έμμενη χρησιμοποιεί για ένα χρόνο. Στη θέση του κτίστηκε ένα καινούργιο, καλύτερο και σύγχρονο πλατό.

Οστόσο, η πιο καταστρεφτική πυρκαγιά σε βρετανικό στούντιο, συνέβη τον φεβρουάριο του 1963, πάλι στο στούντιο Ελκστρο, που τότε ιδιοκτήτης τους ήταν ο Χέρμπερτ Γουίλκοξ. Μέ τις φρικτές προσπάθειες των πυροσβεστών αλλά και του προσωπικού του στούντιο κατορθώθηκε να μην ξεπεταθεί η πυρκαγιά από ένα γειτονικό στούντιο, όποτε η συμφορά δό ήταν μεγαλύτερη. Όπως και νόμοι, η πυρκαγιά εκείνη κατέστρεψε τότε έξι πλατό, εγκαταστάσεις ήχογραφήσεων και διάφορα εργαστήρια που καταλύθηκαν μιά περιοχή 12 στρεμμάτων.

Η πυρκαγιά εκείνη, προκάλεσε τρομερές οικονομικές συνέπειες στον Γουίλκοξ και τους συνεργάτες του, αλλά τις συνέπειες τις ένιωσε και η πολιτεία του Ελκστρο, μιά και έχασε από τους άνω ανθρώπους που δούλευαν στα στούντιο και όφειλαν σημαντικά ποσά στην πόλη. Οστόσο, ο άκαταπόνητος Γουίλκοξ δημιούργησε άλλο στούντιο, στο Πάινγουντ.

### Η τωρινή καταστροφή

Από την πυρκαγιά που ξέσπασε φέτος στο πλαίσιο του Τζέημς Μπόντ, όπως συνήθιζαν να το λένε, δημιουργήθηκαν πολλές δυσκολίες στο γύρισμα της ταινίας του Ρίτσαρντ Σκότ «Θρύλος». Στο πλατό είχε στήσει ένα ολόκληρο δάσος, που έγινε στόχης. Το εύθυμο ήταν ότι το σκηνικό εκείνα είχε χρησιμοποιηθεί και επείμειναν να γυριστούν μόνο λίγες σκηνές ακόμα, πράγμα που έγινε σε άλλο στούντιο, και που δημιουργήσε πρόσθετες δαπάνες αλλά και παθολογίες, όφου «χρειάστηκε να «αναφωτιστεί» ένα ολόκληρο δάσος στις νέες εγκαταστάσεις. Το κακό, πάντως, βό ήταν μεγαλύτερο αν η πυρκαγιά είχε εκδηλωθεί μερικές μέρες νωρίτερα.

Φυσικά, προβλήματα δημιουργήθηκαν και γιό την νέα ταινία Τζέημς Μπόντ, που είχε προγραμματιστεί να γυριστεί ο' εκείνο το στούντιο. Όπως έχει γραφεί, το πάλι αυτό θα τιλοπορευτεί «Από μιά άποψη να σκοτώσει», με απανωθέν τον Τζών Γκλέν και πρωταγωνιστή τον Ράτζερ Μούρ, για τελευταία φορά, όπως λένε. Αλλά το γύρισμα του φιλμ αυτού δεν αναβλήθηκε, όφου η δουλειά προγραμματιστική έτσι πάλι να γίνεται έμμετρικά γυρίσματα μέχρις ότου επισκευαστούν ή ξαναχτιστούν τα πλατό. Υπολογίζονται ότι οι έργασίες θα διαρκέσουν κάπου τέσσερις μήνες.

### Ανάγκη για μεγάλα στούντιο

Η καταστροφή των στούντιο αυτών, του Τζέημς Μπόντ, έδειξε πόσο άσπρη υπάρχει μία μεγάλη πλατό κι αυτό γιατί ο κινηματογράφος στην προσπάθειά του να πολεμήσει τον μεγάλο ανταγωνιστή του, την τηλεόραση, έχει ριχτεί στις μεγάλες και έντυπωσιακές παραγωγές. Το πιθανότερο, μάλιστα, είναι πως οι απαιτήσεις θα γίνουν ακόμα μεγαλύτερες με το πέρασμα του χρόνου καθώς η μόχη δίνεται μεταξύ μεγάλης και μικρής δόδνης θα μεγαλώνει και θα εντείνεται.

Τά βρετανικά στούντιο του Πάινγουντ είναι συνέχεια άσπασχλημένα, όφου ο' αυτό γυριστήκαν μόνο τάν τελευταία καιρά, μεγάλες παραγωγές όπως το φιλμ «Ιντιάνα Τζάουνς και ό ναός της καταδίκης», «Όζ», «Βαμπίρ του διαστήματος», «Λευκή νύχτα», και «Τά παιδι άνευρο», ενώ σε λίγο θα όρχιστεί τά γύρισμα του φιλμ «Ασθύρινος». Από τους άρμόδιους του στούντιο δηλώθηκε ότι οι εγκαταστάσεις του είναι κλεισμένες για γυρίσματα μέχρι τάν επόμενο ίουνο, πράγμα, βέβαια, που είναι πολύ εύχάριστο γιό τήν βρετανική κινηματογραφική βιομηχανία.

Ακόμα είναι γνωστό ότι τό 1983, ήταν ένα έτος ρεκόρ δουλειάς γιό τό βρετανικό στούντιο. Πολλοί σκέπτονται ότι, όπως πόνε οι «δουλειές», όνουμενά θα χρειαστεί επέκταση τών εγκαταστάσεων. Εκείνο που είναι σαφές τώρα, είναι ότι γυριστούν μεν λιγότερες ταινίες, αλλά οι παραγωγές είναι μεγαλύτερες και έτσι ισορροπείται ή διαφορά. Η φωτιά που ξέσπασε φέτος στο πλατό και οι συνέπειες που δημιουργήθηκαν, έκαναν πολλούς να σκεφθούν πόση άσπρη υπάρχει γιό επέκτασή και πόσο προσοδοφόρα είναι ή βιομηχανία του κινηματογράφου γιό τήν βρετανική οικονομία.

## Η έλληνική ποίηση

### ΡΗΓΑ ΓΚΟΛΦΗ

#### Μονάχη στον αιώλυγο

Μονάχη στον αιώλυγο. Και πόσες τις γλάστρες με τό θαριά γαρφάλλα, τά έρωτικά σου φύτρα. Πρώη, περνούσα. Διό μοτίες λώδες άναγέλαστρες. Μικρή πόνε τους τότε. Όχιτες στον έρωτα μαθητή. Κι ένώ στην όψη σου έλαμπα οι έλιπίδες, κόσμων πλώστρες, μό ή περφηάνου σου άβυσσο γιό μένα καταλύτρα και τής σκληρής μου ξενιτιάς μαρτυρική όδηγήτρα.

Τά χρόνια πόνε άγιούρια. Μαράθηκαν οι γλάστρες με τό θαριά γαρφάλλα, τής νιότης σου τό φύτρα. Περνώ τό βελι. Ο αιώλυγος. Πού είστε, όρσεις και πάστρες, γιό να σές βώσω τή χαρά, κι όσεις τή μνήμη, λύτρα. Στέκιες. Σόν ίουιοι δυό γραμμές στό χέλιου σου χαλάστρες. Μιά κρυά γαλήνη γύρω σου, τής μοίρας μου εκόκίητρα, κι ή άγνή χαμένη μου ζωή, όλιψη, παρηγορήτρα.

### Γράφει και έμπελειται ο κ. Νίκος Μπακόλας

Καποια στιγμή εκνευρισμένη, μου κι εύχεται ή ψυχή του ποιητή, θασυνάδων από ένα συνεχή λόγιγγο, τόν είχαν κατατρυπησει με έννοιες και όρους και φωνήαν να είχε παραδοθεί στό μορφοτό που έρχόταν. Ηθέλε, σχεδόν, να πεάνει. Σ' ένα σημειωματάριο του υπάρχει τελευταία ή

Τόν μετέφεραν στον «Εύαγγελι-

στην Αθήνα ιερουσία, μου κι έκεί τόν είχε έπισκεφθεί στό νοσοκομείο, είχε προβλέψει και τήν ώρα του θανάτου του. Δηγιόταν ή Ταραούλη:

...Γιά μιά στιγμή στύλωσε τή θέλιμα του στον άπάντων τοίχο και τά να συνομιλούσε με κ-

# Μέ όμαδικές και άτομικές έκθέσεις Ζωντάνεψε ή Θεσσαλονίκη στις εικαστικές τέχνες

## Η νέα προσφορά τών ζωγράφων Πατρικαλάκη και Μαυρομάτη

Ζωντάνεψε έντυπωσιακά τις μέρες αυτές ή κίνηση στις εικαστικές τέχνες της Θεσσαλονίκης. Μερικές έκθέσεις ιδιαίτερης σημασίας, όπως τών Θεσσαλονικέων ζωγράφων, στο «Βελλίδειο» και στά πλαίσια των «Δημητρίων», τών έργων πού, μέ όδηγίες του στρατηγού Μακρυγιάννη, φιλοτεχνήθηκαν από τόν Ζωγράφο (έκτιθενται στό Λαογραφικό μουσειο) και ή έκθεση Παρθένη στο «Βαφοπούλειο» άποτελούν ισχυρούς πόλους έλξης του ένδιαφέροντος τών φιλότεχνων τής συμπτρωτεύουσας.

Παράλληλα, λειτουργούν και αξιόλογες άτομικές έκθέσεις σε γκαλερί, όπως του Πατρικαλάκη, του Μαυρομάτη και νεωτέρων καλλιτεχνών, πού πλουτίζουν τήν κίνηση τών εικαστικών τεχνών τόν μήνα αυτόν.

### Νέα προσφορά του Πατρικαλάκη

Έντυπωσιάζουν οι πίνακες του Φαίδωνα Πατρικαλάκη πού εκτίθενται στην αίθουσα «Κοχλίας» και πού δείχνουν μιά νέα εξέλιξη στην τέχνη του ζωγράφου. Ο ίδιος γράφει τό έξης γιό τό έργο του:

«Τώρα στη ζωγραφική μου προσπάθω να συλλάβω τό φώς - χρώμα, πού δημιουργεί τόν όγκο και τό βάθος. Οσοσό έπειδή κπτι τέτοιο δέν ταιριάζει με τήν επίπεδη πλοκή και περιπέτεια του ζωγραφικού μου κόσμου, αυτό μέ πορκίνισσε να ταχθώ στις έντανες αντίθέσεις τών χρωμάτων, στο δυναμισμό τής στιλιπνότητας, στο παιχνίδι τής πυκνότητας και τής χαλάρωσης, στις διαβάσεις τής φόρμας, στη θαλότητα του βάθους. Αυτή ή διαδικασία μέ όδήγησε να ανατρέξω σε χρωματικούς ρυθμούς στην έγρήγηση τών πνευστών, στον έρεθισμό τών τυμπάνων, στην τρυφερόδα τών ζουζουγιών, στον ίλιγγο τής γενναϊόδωρης άνοιξης. Η μουσική διάθεση τής ζωγραφικής μου, οι χρωματικές ποσες και έπιταχύνσεις, τά γενναϊκά αισθησιακά χρώματα, οι σπασμωδικό παλμοί ένστατητότητας έντιμια γιό να λειτουργήσουν σαν τό άρραστο υποκατάστατο του άένανου φωτός. Εσωτερικό μ' άνοιχτό παρά-

θορα, πού άποκαλύπτουν τοπία μέ θάλασσες μέ μικρονήσια, μέ καρδιά, μέ πουλιά, μέ φυτά πού

Αξίζει να δει κανείς τήν έκθεση τών νέων έργων του Φαίδωνα Πατρικαλάκη πού έχει δημιουργήσει ένα

(αίθουσα «Ιανού») ο Στέλιος Μαυρομάτης έμμενει στό γνωστό και προσφιές του θέμα τών τρένων, αλλά κάνει κι ένα βήμα προς διερεύνηση και άνανέωση. Στις τέμπερες αυτές ό ζωγράφος έγκαταλείπει τό σκούρο χρώματα και τήν λεπτομερειακή άπεικάνηση τών τρένων και όπογεωά νεται, θα λέγαμε, προς άναήτηση μιάς καινούργιας έκφραστικής. Οι άμασσοφόντες και τά θάγωνα παραμορφώνονται, συνηθίζονται ή γίνονται απόλό μοτίβα και τό ένδιαφέρον του καλλιτέχνη άνεβαίνει προς τόν ούρανό. Πραγματικά, τό στοιχείο πού επικρατεί ο' αυτή τή σειρά τών έργων είναι ο' ούρανος πού σκεπάζει, πού περιβάλλει τις μηχανές. Και ο' ούρανος αυτός είναι ποικιλόχρωμος, από έργο σε έργο, και παραγμένα. Χρώματα έντονα, μπλέ, κόκκινα, βυσσινί, ύποδελήνωνος εκρήφεις (στην εύρύτητη έννοια) και άναταρραχή. Εξάλλου, με τήν προσθήκη κόκκων συμβόλων - σφαιρών, όρθίων, λέξεων, τό περιβάλλον σηματοδοτείται και προβληματίζει. Είναι μιά καινούργια προσπάθεια του Μαυρομάτη, τού καλλιτέχνη πού μπορεί να διεκδικήσει τόν τίτλο (μαζί με άλλους) ότι στήθηκε ο πιο πιστός στό θέμα πού τόν συνήρασε, τά τρένα και τόν κόσμο τους. Είναι μιά εικασοετα σχεδόν πού κρατάει αυτό τό άλληλοδέσμο του καλλιτέχνη με τό θέμα του και, μάλιστα, με τό χαρακτηριστικό τής άποκειριστικότητας. Κι όπως έχει γραφεί ο' καθηγητής Χρύσανθος Χρήστος «ή ζωγραφική του Μαυρομάτη, με τήν ρεαλιστική περιγραφή ή τή εξέπρεσιονιστική χρώμα, τόν συμβολικό ύπανιγμό και τήν έσωτερική τής άτμόσφαιρα, τήν μελετημένη όργάνωση και τόν ενεργητικό χώρο, διακρίνεται πάντα τήν ποιότητα και τήν όληθεια



Ένα από τά έργα του Πολύκλειτου Ρέγου, έμνεμομένο από τό Άγιο Όρος, πού εκτίθεται στο «Βελλίδειο πολιτιστικό κέντρο»

όλόγυρα τους τά θασινούν μέλισσας και ένα σωρό άλλα έντομα».

δικό του πρόσωπο στην νεοελληνική ζωγραφική. Μέ τις τέμπερες πού παρουσιάζει

καίμεν ούς τόν τρέμει να ξεραίνεται πιάς ό Άγρας έγραψε και έναν μικρό όρθιμό από πειλογογραφία, μιά διάφορα περιοδικά. Πλούσιος, κοινό, ό όπολογιστικό του έργο, πού όσφαλώς δό ήταν πού έκτεταμένο αν μιά σφαιρά δέν δέκοτετε πρόωρα τήν ζωή του δημιουργού.

χιτεκτονική σχολή του πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Ο Μάκαλης έχει γεννηθεί στό Σουφλί, και ζει στην συμπτρωτεύουσα. Στους πίνακές του ο νέος ζωγράφος κάνει τολμηρές προμήεις ή αυθεντισμούς τεχνικών και υλικών. Έτσι, πέρα από τό γυαλί ύπάρχει τό ζωγραφισμένο χαρτί ή πανί, ενώ σε πολλά έργα ύπάρχουν πρόσθετα άντικείμενα πού δίνουν μιά άλλη διάσταση στό έργο. Η έκτεταμένη χρησιμοποίηση του τετραγώνου ή τού τετραγωνισμένου, και άκάμψ ή έμβολή γραμμών και σημάτων μιάς άορίστης μορφής κόνων άνασφραγίστα στό άρχιτεκτονικά και, γενικότερα, στό τεχνικό σχέδιο, θυμίζοντας ίσως τις σπουδές του Μάκαλη. Από τήν άλλη μεριά τά έργα σηματοδοτούνται με στοιχεία πού τελικό δημιουργούν τήν έντύπωψη ενός κόσμου έγκλωβισμένου σε μιά άσπρη τεχνολογία. Ούσιαστικά, ο κόσμος του Μάκαλη, παρά τήν άσπαστραπύσσα καθαρότητα του, κλείνει μέσα του μιά άπαισιοδοξία ή ίσως και μιά άπειλή, καθώς δέν περιορίζεται σε άπεικονισίες μέσα στα πλαίσια του κάθε έργο, αλλά πολλές φορές θγαίνει από αυτά, είτε με τήν μορφή ένός σκακιστικού πόνου, είτε με τήν μορφή πόνου έπιφάνειας όπου είναι κόκκινα κύκλος μπορεί να σημαίνει στόχευση ή περιορισμό.

Ένδιαφέρουσα είναι και ή έκθεση του Λουί Ρεϊμάνδου, κυριώς από τήν όποψη τής διερεύνησης ένός θέματος, τής έπεξεργασίας του ή τών πολλών έκδοχών πού έμπεριέχει και πού μπορούν να ύλοποιηθούν με τήν έρευνα και τήν δοκιμή. Ο έπισκέπτης τής έκθεσης αυτής (στην γκαλερί «Εξοστήχ») δέν θα δει μιά συνηθισμένη παρουσίαση πινάκων ή σχεδίων. Ο καλλιτέχνης, έχοντας κι αυτός μιά τόση να γεωμετρήσει ή να διερευνήσει έπισημητικώς μιά είκόνα (ούσιαστικά όλα τά έργα του άνήκουν στην ίδια βάση) μιάς παρουσιάσει σε πλήθος παραλλαγών τήν άπάντηξη μέσα σε πλαίσια -ή και πέρα από αυτά- ένός τοπίου ή μιάς έκρηξης, με μιά καθαρότητα έντυπωσιακή και λεπτολόγια. Τα έργα του Ρεϊμάνδου μοιάζουν στο συνολό τους σαν μιά παρουσίαση έρευνας, πού δέν περιστρέφεται πού ο καλλιτέχνης ένσάχσει τις άπεικονισίες του με μικρά κείμενα, όπου άποκαλύπτει ένα μέρος του προβληματισμού του ή θέτει ένα ύπανιγμό γιό σκέψεις πόνω στο μαθητή τής έπεξεργασίας μιάς θασικής ιδέας. Οπούδηποτε ή έκθεση έχει ένδιαφέρον.

ταγής της συγγραφής πού άφηνείται τήν ιστορία του κυρίου Στόντον, λίγους μήνες πριν συνταξιοδοτηθεί από τήν εταιρία όπου εργάζεται σόν θελοισθηκάριος. Ημερος και άθύρωτος ο' όλη τή ζωή, ό Στόντον νιώθει έσφαιρικά τό έργο μιάς μεγάλης ιδέας, μιάς ιδέας τρελής πού άποδεικνύεται πρακτική και άποδοτική και πού μ' αυτήν ό Στόντον γνωρίζει τήν εύφροια τής έπιτυχίας, ενώ παράλληλα τά γενοντοπολικαρο τών 62 χρόνων άποσφαιρίζει νό πατρευτεί. Το βιβλίο του Νάπουλ, πού μετέφρασε ή Χριστίνα Μπάμπου-Παγκουρέλη, διαδίδεται με ένδιαφέρον. (Εκδόσεις «Γάρος»).

### Γρηγόρη Σηφάκη, «Η παραδοσιακή δραματολογία του Κοραχίου»

Η μελέτη αυτή του καθηγητή κ. Σηφάκη είναι καρπός του λαογραφικού σεμιναρίου πού έγινε στο πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης πριν από μιά δεκαετία. Σκοπός της είναι μιά άπόπειρα γιό ύνάληση του μηχανισμού κατασκευής τών έργων του θεάτρου σκηνών, δηλαδή του Κοραχίου. Σάν όποση τήν άνάπτυξη τής μελέτης χρησιμοποείται τό γνωστό έργο «Ο Μεγαλόονδρος και τό καταραμένο φύδι» πού είναι γνωστός και οι θεατικές πηγές και περίπου ο' χρόνος δημιουργίας. Αφού διατυπωθούν από τό συγγραφέα οι συμμάσεις δραματολογίας του θεάτρου σκηνών και τό δυναμικά στοιχεία του, περιγράφεται εύστοχα ή μετόπλαση του υλικού στην κομωδία του Κοραχίου. Το βιβλίο του κ. Σηφάκη κομείται από φύγοιρες και σκηνές του Κοραχίου με στόχο να γίνει σαφέστερη ή άνάπτυξη του θέματος. (Εκδόσεις «Στιγμή»).

### Κένεθ Αντζερ «Η Βαβυλώνια του Χόλλυγουντ»

Στή σειρά τών βιβλίων πού συνηθως περιέχουν βιογραφίες και άναλύσεις τών έργων διασημών ακηνοθητών, τό κείμενο του Αντζερ είναι μιά έκπληξη καθώς περιγράφει τήν σκεπτική πλευρά τής άμερικανικής κινηματογραφίας πού άναπτύχθηκε στό σκάνδαλο και τις τολμηρές ιστορίες τών διαφόρων στάρ από τήν όποχή του «θωβού» μέχρι σήμερα. Έτσι ο' άναγνώστης του βιβλίου πληροφορείται κωμικοτραγικές ιστορίες γιό τόν Αρμπουκ, τήν Κλάρα Μπόου, τήν Μαϊν Γουέστ, τόν Τσάρλυ Τσάπλιν, τόν Ερσλ Φλίν, τήν Άλνα Τόρνερ κ.ά. Το βιβλίο περιλαμβάνει πολλές φωτογραφίες. Η μετόφραση είναι τής Ελένης Τζελεπούλου. («Εκδόσεις «Αϊώκωρος»).

### Όσκαρ Ουάιλντ «Η ψυχή του άνθρώπου στο σοσιαλισμό»

Ο δημιουργός τών λεπταίσθων ποιημάτων, διηγημάτων και θεατρικών έργων, ο Όσκαρ Ουάιλντ, έχει γράψει αυτό τό κείμενο τό 1890. Διαβάοντάς τό ο' άναγνώστης νιώθει νοσταλγία γιό εύτυχία και χαρά. Ο Ουάιλντ λέει: «Ας οσβαρηνούμε κριός τόλμηρα στην εύτυχία». Ο συγγραφέας άποδεικνύεται πως ύπτερα από ένα άσιονα σχεδόν, μένει πάντα ύγχρονος, σοφός, χουμοριστικός, θαυτοσχευτικός και γουητευτικός. Το κείμενο τού διαβάεται και σήμερα με ένδιαφέρον και διάδοση. Η μετόφραση και ή είσαγωγή είναι τής Ολυμπίας Καράγιωργα. (Εκδόσεις «Γνώση»).